

## 两广总督张之洞关于粤海边防情况和策略奏折（摘录）

粤省带海为洋，无处非险，要设防之所大端有四：曰省防、琼防、廉防、钦防。

廉州北海一口，去越甚近，自海防来之法船半日可到，所属钦州与越之海宁府毗邻，一名芒街，如此中越交错数百里之中，教民素多，皆为客匪；又为九头山海盗出没之地。廉州则高州镇总兵张德禄与奏办团练之总兵李起高任之，营于神开港；钦州则参将莫善喜与奏办团练之前广西提督冯子材任之，营于东兴街。七月底，突来教民数百屯聚北海，调团练往，始行散去。又有法船五艘，由越境岳山港登岸至芒街，号召教民，散给衣服；法酋复经逼我军营垒，熟窥而去，法船半月始行，或欲沿海以窥东境；或踰山以抄西军，俱未可定。惟有饬购旧炮酌填勇营，联络峒团，抚用海盗，以为固围御寇之计。查廉钦一带，水陆兼防，法船顷即可来，教匪窟穴不能去；且距省偏远，多沙少骑，文教难达，何况援应？以后边患，未有已时，此廉防之大略也。

光绪十九年九月初三日（《中法战争》）

光绪十年《查开水陆营勇将领驻扎地方请折》

驻廉州乾体统领勤勇兼带正营高州镇总兵：

张德禄，号树臣，天津人

管带新营都司 蒋大观

统带劲勇营署钦州营参将莫善喜

（摘自北海市志办历史资料卷4）